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GITA AL TRESERO CON I RAGAZZI DELLE SCUOLE DELLA VALFURVA

Domenica 13 settembre 2009 si è svolta regolarmente l'ascensione al Pizzo Tresero (mt. 3595) con i ragazzi delle scuole della Valfurva.

Nonostante le condizioni meteo non proprio appropriate, in molti hanno voluto partecipare alla gita guidata da Marco Confortola. Infatti oltre 120 persone hanno risposto all'invito per salire tutti assieme al Tresero. Raggiunto il Rifugio A.Berni ci siamo diretti verso il Tresero con qualche preoccupazione in merito alle condizioni meteo, infatti la nebbia ci ha accompagnato per un buon tratto di strada. 

Giunti nei pressi del ghiacciaio abbiamo indossato ramponi e imbrago e legati in numerose cordate abbiamo raggiunto la base della cresta che porta direttamente alla cima. Qui grazie al lavoro svolto da Marco e da alcuni amici si è potuto superare in modo agevole e in sicurezza l'unico tratto che presentava qualche difficoltà.

Giunti in vetta, come per incanto, è sbucato il sole e ci ha permesso di godere del favoloso panorama che si può ammirare da lassù.

Al rientro, Marco e la sua associazione "lo sport è vita", ha voluto omaggiare tutti i partecipanti con un piccolo omaggio a ricordo della salita al Tresero.

La preziosa collaborazione del CNSAS Stazione di Valfurva (Corpo Nazionale Soccorso Alpino e Speleologico) con i suoi volontari, ci ha permesso di poter portare tutti i partecipanti (bambini compresi) sulla cima del Tresero.

Un grazie particolare allo Sci Club S.Caterina Valfurva e alle allenatrici che sono riuscite a coinvolgere nell'iniziativa molti bambini della Valfurva.

La salita al Tresero è stata ripresa anche dalla TV e invitiamo tutti a collegarvi sabato 26 settembre alle ore 10.45 su RAIDUE trasmissione "Quello che..."

IL CONSIGLIO DIRETIVO
CLUB ALPINO ITALIANO
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